

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

**Шашкарова Анна Алексеевна,
Нестерова Любовь Валерьевна,**
воспитатели,
МБДОУ «Детский сад №27 «Рябинка»,
г. Новочебоксарск, Чувашская Республика

МОЙ ГОРОД – МОИ ТРАДИЦИИ

Аннотация. В данной статье представлен материал по формированию патриотического отношения к своему дому, городу, чувства гордости и ответственности за свою Родину.

Ключевые слова: патриотическое воспитание дошкольников, городские ежегодные мероприятия, достопримечательности города Новочебоксарска, традиционная празднично-обрядовая культура.

Велика роль народных традиций в воспитании подрастающего поколения. Наиболее значительным периодом в нравственном становлении личности является дошкольный и младший школьный возраст. Этот возраст характеризуется повышенной восприимчивостью к внешним влияниям.

Народные традиции обладают значительным педагогическим потенциалом и могут служить эффективным средством духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Приоритетная роль духовно-нравственного воспитания в процессе формирования личности показана в работах А.С. Макаренко, И.Г. Песталоцци, А.И. Пирогова, Ж.-Ж. Руссо, В.А. Сухомлинского и др. Принцип народности воспитания является центральным в трудах К.Д. Ушинского.

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

Под духовно-нравственным воспитанием, понимается процесс содействия духовно-нравственному становлению человека, формированию у него таких качеств:

- нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма);
- нравственного облика (терпения, милосердия, кротости);
- нравственной позиции (способности различению добра от зла, проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний);
- нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности, послушания, доброй воли).

Этому формированию немало способствуют те, порой уникальные традиции, которые существуют не только в семье или детском саду, а конкретно в городе, в котором ребенок растет. Каждая традиция должна решать определенные воспитательные задачи и соответствовать возрастным особенностям детей, поэтому наше дошкольное учреждение активно взаимодействует со многими учреждениями города для того, чтобы помочь ребенку освоить ценности и традиции города, а отсюда и детского сада.

Например, в городе Новочебоксарск традиционными являются мероприятия, способствующие духовно-нравственному развитию:

Во Дворце культуры «Химик» ежегодно проходят масштабные акции, марафоны, концерты, детские праздники:

Городской марафон «Доброе сердце» (Благотворительные концерты, сбор подарков детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации);

Городской фестиваль детских общественных организаций и объединений «Возьмемся за руки, друзья!»;

Городской фестиваль «Молодая семья»;

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

Городские ежегодные праздничные поздравительные концерты в «День матери», «Международный женский день 8 Марта», «День учителя», «День работников правоохранительных органов», «День работников социальной сферы, где город чествует своих лучших и заслуженных работников, привлекая подрастающее поколение, тем самым способствуя развитию у детей нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма, гордости за других людей);

На всеми любимой площади Победы в городе проводятся полубившиеся горожанам массовые праздничные мероприятия:

«День защиты детей» - массовые развлечения, концерты, игры, конкурсы, розыгрыши, лотереи с вручение призов и подарков. Конкурсы рисунков на асфальте.

Детский фестиваль колясок «Наше чудо!», где видно работу сразу всей семьи, проявление, креативности, сплоченности, творчества, любви и заботы друг о друге.

День Чувашской Республики (24 июня), «День России» (12 июня) – на площади проходят выступления патриотических и военно-спортивных детских клубов.

Самая главная традиция города это – празднование Дня рождения города. Город в эти дни становится еще краше, праздничнее. Это концерты, организованные артистами и выступления юных артистов. Кульминацией праздника становится праздничный салют. Посмотреть его собирается большинство наших горожан. Это праздник солидарности, существующий и востребованный для того, чтобы городское сообщество могло увидеть и почувствовать себя единым целым, воспитывать чувство патриотизма, гордости за свой родной город, свою Родину, свой народ.

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

Художественный музейный комплекс нашего города очень активно привлекает горожан в совместную работу и сотрудничество, проводя мероприятия, способствующие развитию и становлению духовной нравственности горожан МБУ "Историко-художественный музейный комплекс" г. Новочебоксарска проводит большую работу с детьми и молодежью в соответствии с "Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012-2017 гг.", объявленной Президентом Путиным В. В. 3 февраля 2016 года национальной идеей России: "Патриотизм", Указом от 29 мая 2017 года "Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства"(2018-2027 гг.), "Годом матери и отца в Чувашии в 2017 году" и другими документами.

В музее разработаны программы, лекции, практические занятия, экскурсии, ведется клубная работа:

«Страна «ИЗОБразилия»

«Страна с названием «Искусство»

«Мы - в музей!»

«О чем малышам расскажет музей: «Мой город. От мамонта до города»

«Народная кукла»

«Шаги навстречу»

Проводятся Календарные тематические встречи, мастер-классы и экскурсии для горожан.

Наши городские библиотеки традиционно, ежегодно разрабатывают для маленьких горожан и их семей план совместной работы. Уже традиционными стали мероприятия, которые проводятся на базе библиотек:

«Папа, мама, книга, я: вместе – книжная семья»

«Будет в семье лад, коль книге рад»

«Возьмите книгу в круг семьи»

«Всей семьей в библиотеку!»

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

«Семьей дорожить - счастливым быть!».

С музейным комплексом и библиотекой им. С.Я. Маршака наш детский сад заключает договоры о совместной работе (см. приложение). Музей и библиотека – это места, где каждый человек хочет становиться лучше, добрее и действительно таким становится.

Большое внимание в городе уделяется патриотическому воспитанию.

В «День Победы» воспитанники детских садов и школ возлагают цветы к монументу защитникам города, проводятся беседы, приглашаются ветераны ВОВ.

Традиционно в городе на Площади Победы, излюбленное место горожан, проходит парад юнармейцев и праздничный митинг в память о погибших, возложение венков, цветов к обелиску погибшим солдатам.

Огромное количество горожан выходит на ежегодное шествие «Бессмертного полка». Ежегодно проводятся праздничные мероприятия в честь «Дня защитников Отечества». Фестиваль героико-патриотического творчества «С любовью к России». Традиционно проводятся дни Памяти и митинги Павшим войнам в Чеченскую и Афганскую войны.

В Новочебоксарске установлено свыше 20 памятников монументального искусства. Шесть из них, в том числе обелиски, в память о погибших во время Великой Отечественной войны.

Памятники своим величием дают эмоциональный заряд, внушают уважение к истории своей страны, помогают сохранять значимое прошлое. Они призваны воспитывать в гражданах чувство гордости и уважения к предкам.

Пройдет совсем немного времени, и не останется в живых очевидцев Великой Отечественной войны. Наличие же памятника, который рассказывает о подвиге русского народа, позволит потомкам не забывать об этих годах.

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

«Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное и сохранённое предшествующим поколением, может любить Родину, узнать её, стать подлинным патриотом» (С. Михалков).

Стараюсь показать детям, что родной город славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, лучшими людьми.

Традиционно в городе проводятся встречи с интересными людьми. Это ветераны труда, знатные люди города, представители разных профессий.

На базе нашего детского сада сложилась добрая традиция: проведение ежегодного праздника «Детский сад счастливых семей» с участием депутата Госсовета Чувашской Республики Олега Дельмана и депутата городского собрания Наталии Колывановой.

Для интеллектуального развития подрастающего поколения в городе ежегодно проводятся традиционные мероприятия:

«Научно-практические конференции», «Олимпиады». Организуется систематическая работа по взаимодействию образовательных организаций и городских учреждений культуры: библиотек, музеев, театральных студий, детских домов творчества и пр.

Для экологического воспитания детей в городе есть один из важных объектов это «Ельниковская роща». Наша роща очень любима семьями. Почти у каждой семьи города зародилась традиция «В роще покормить белочек».

А с прошлого года в роще открылся свой ЗООПАРК. Дети и родители с удовольствием в выходные дни стараются его посетить. Тем самым прививая ребенку бережное отношение к природе и животным, братьям нашим меньшим.

Воспитанники нашего детского сада посещают «Ельниковскую рощу» в разное время года, проводят наблюдения за растениями, птицами, животными. А увиденные изменения в природе фиксируют в календарях наблюдений за погодой.

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

Так же в городе проводятся ежегодные акции: «День птиц», «День земли» и «День дерева» (Март-май), «Белкин дом», «Домик для птиц»,

«Сохраним Ель», «Чистый берег», «Городские экологические субботники».

В городе успешно работает Ипподром, куда можно сходить на экскурсию всей семьей и даже опробовать на себе «Иппотерапию».

Полюбились горожанам и Экологическая акция по сбору отработанных батареек «Села батарейка», городской конкурс скворечников ко Всемирному Дню птиц, проведение конкурса на лучшую клумбу в городе Новочебоксарске.

Еще одной очень важной и значимой традицией нашего города, для здорового поколения, является укрепление здоровья и формирование привычек к здоровому образу жизни. Девиз акции: «В здоровом теле, здоровый дух!».

Традиционными и ежегодными для наших горожан стали мероприятия: «Неделя здоровья», «Кросс Нации», «Эстафета на призы газеты «Грани», «Мама, папа, я - спортивная семья», «Спортивное ориентирование», «Зарядка со звездой», «Поликлиника на колесах», «Прогулки с врачом».

Проводятся Дни открытых дверей в спортивных клубах города, бесплатные семейные часы посещения городских бассейнов.

Ледовый Дворец «Сокол» всегда открыт для массовых катаний горожан. «Город молодости и здоровья» в рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни». Городской конкурс групп поддержки «Радуга».

Ежегодные соревнования среди работников образования: «Стрельба», «Плавание», «Бадминтон», «Волейбол», «Спартакиада», «Туристические слеты».

Традиционная празднично-обрядовая культура - неотъемлемый элемент народной культуры, имеющей, как правило, региональный оттенок.

Праздники существовали всегда, во все времена, трансформируясь по содержанию и форме, сообразуясь с духовным и эстетическим развитием обще-

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

ства. Они несут большую эмоциональную и воспитательную нагрузку, обеспечивая передачу традиций из поколения в поколение.

Город всецело поддерживает эти традиции, а вместе с городом и мы.

Наш детский сад ежегодно принимает участие в городских традиционных мероприятиях: «Новогодняя сказка» (оформление детского сада к празднику), «Шествие Новогодних персонажей», «Масленица», «Проводы зимы».

Нельзя не сказать и о культуре национальной кухни и обрядов воспитательного назначения, связанных тесно с ней через различные празднования: «Пасха», «Масленица», ежегодный городской фестиваль «Рыбак рыбака». Выставление своих экспозиций вкусных блюд. В прошлом году наши воспитанники, родители и педагоги заняли первое место в этом мероприятии.

Для решения задач духовно-нравственного воспитания, сохранения и передачи национальных и культурных традиций от матери к дочери, от отца к сыну в городе созданы: «Совет отцов» «Совет женщин», «Совет матерей», «Женские клубы», «ТОС».

Необходимо помочь нашим детям обрести опыт в реальном социокультурном пространстве, направленном на формирование духовности и нравственности личности, семьи, общества. Ощутимую помощь в этом, по моему мнению, может оказать взаимодействие детского сада и городских учреждений культуры: библиотек, музеев, театральных студий, учреждений дополнительного образования.

У каждого человека есть свой любимый город. Чаще всего любимым называют тот город, где промчалось детство человека, ведь именно с детством связаны самые дорогие сердцу воспоминания.

Любимый город...

Этому городу вовсе не обязательно быть столицей, городом миллионером. Он может быть маленьким тихим, но очень родным.

Образовательная среда дошкольной образовательной организации

Города, как и люди, - у каждого своя судьба, своё лицо и свой характер. И для каждого он свой и, конечно же, самый родной и самый чудесный.

Я родилась в городе Новочебоксарске. Здесь живут мои родители, мои родственники, мои друзья и знакомые. Здесь создалась моя семья.

Наш город – это тоже большая семья. Здесь проживают люди разных возрастов и национальностей. Всех нас объединяет любовь к городу, к людям, которые здесь проживают, к традициям.

Традиции, в которых дети принимают непосредственное участие все вместе с воспитателем, прочно откладываются в детской памяти и неразрывно связаны с детством, с воспоминанием о детском саде, городе, как о родном общем доме, где каждый ребенок любим и уважаем.

Работая с детьми дошкольного возраста, я стараюсь прививать детям традиции семьи, детского сада, города. Убеждена в том, что традиции – это бесценная копилка опыта и мудрости своего народа.